DM STMG - SIG



DEVOIR MAISON TERMINALE SIG


Déposé votre devoir sur Claroline avant le 5 janvier 8h.

Ce travail est à réaliser à partir du dernier DS de spécialité, le n°4 .

Deux questions l’une classique sur le chapitre : Question 9 page 251 du livre, l’autre question qui correspond au dossier 4 de l’etude de cas du BAC ;

Ce dossier correspondra à une argumentation à rédiger à partir d’une problématique.

C’est-à-dire que l’etude de cas du BAC comprendre 4 dossiers, les trois premiers dans le style du DS4 que vous venez de réaliser plus un dossier 4 ou vous devrez en 1 page ½ au moins 2 pages au plus argumenter sur le sujet proposé.
Je joins à ce DM un document que vous devez utiliser pour créer cet argumentaire. Celui-ci peut être fait sans réelle rédaction (cad introduire les idées sous forme de liste)  mais il doit être sans fautes d’orthographe et structuré. C’est-à-dire que les idées doivent se suivre avec une certaine logique et ne pas revenir sur un point déjà cité. 

Question 1
Actuellement, un client peut passer commande par courrier, téléphone, fax ou courriel à l’aide d’un formulaire qu’il télécharge. Les données sont transmises à la pépinière et doivent être saisies pour être enregistrées dans la base de données. 

La société souhaite faire évoluer son système d’information pour permettre l’enregistrement direct par les clients de leurs coordonnées et de leurs commandes dans la base de données se trouvant sur le serveur de bases de données MySQL.  

	Travail à faire

	Décrire les avantages de cette évolution pour la société comme pour le client.

	Question 2
	


 Dossier 4 : Argumentation en faveur ou non d’un PGI pour la pépinière Fauliet
En deux pages au maximum, à partir de vos connaissances et en vous inspirant des situations présentées dans les deux premiers dossiers du DSn°4, répondre à la question suivante :
Dans le cadre du projet de système d'information, présenter l’argumentation de la SSII "La Graine Informatique" pour l’acquisition éventuelle du progiciel de gestion intégré (PGI) "Flow One" par la pépinière Fauliet.
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